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A Propolis   
přírodní dezinfekce i stavební materiál

Vnitřní úlový prostor je při své teplotě (v případě plodového tělesa kolem 
35 °C), vysoké vlhkosti a temnu ideálním prostředím pro růst bakterií 
a plísní. Přesto je zde téměř nenajdeme, a pokud ano, například při ples-
nivění neobsednutých okrajových plástů v zimním období, dochází rychle 
k potlačení jejich růstu a rychlé eliminaci hned poté, co k nim mají včely 
přístup. Navíc včely přináší na svém chloupky pokrytém těle velké množ-
ství nových spor patogenů z přírody při každém návratu, ale díky tenké, 
všudypřítomné vrstvičce propolisu nemají v úlu šanci.

Propolis je staršími včelaři znám také pod 
názvem dluž, smoluňka nebo včelí tmel. 
Slovo propolis vzniklo z řečtiny, kde „pro“ 
znamená před a „polis“ je označení pro 
město. Volně přeloženo tedy před městem 
nebo předměstí, myšleno ve smyslu ochra-
ny. Včely využívají propolis skutečně jako 
ochranu, a to jak ve formě desinfekce, tak 
jako stavební materiál, kterým tmelí ne-
těsnosti v úlu, zužují jím očka, česno nebo 
zpevňují okraje buněk. Poté je význam 
ochrana města (včelího díla, plodového 
tělesa) skutečně nasnadě. 

Propolis je látka rostlinného původu 
rozmanité barvy, nejčastěji žluté, oranžo-
vé, zelené nebo hnědé. Barva vždy odpoví-
dá rostlinnému zdroji. Některá literatura 
uvádí, že včely jsou při sběru propolisu 
věrné určitému druhu rostliny, podobně 
jako u nektaru, a na včelnici se může lišit 
barva propolisu sousedních úlů. Moje po-
zorování tuto tezi vyvracejí, což mám zdo-
kumentováno i vlastní fotografií včel na 
plástu s odlišnými barvami propolisových 
rousek, které evidentně nasbíraly na růz-
ných rostlinách. Propolis je směsí prysky-
řic, které v přírodě proudí pryskyřičnými 
kanálky jehličnanů, pokrývají květní i listo-

vé pupeny rostlin a chrání je před parazity, 
houbovými onemocněními a povětrnostní-
mi podmínkami. Včely tyto pryskyřičné lát-
ky sbírají, zpracovávají a přidávají do nich 
výměšky svých žláz. Významnou složkou 
zpracovaného propolisu je včelí vosk. Pla-
tí pravidlo, že čím je tmelená skulina v úlu 
širší, tím více včelího vosku bude propolis 
obsahovat. Propolis téměř bez přídavku 
vosku najdeme v podobě tenké vrstvičky na 
všech vnitřních plochách úlu, na rámcích 
i na zavíčkovaných zásobách. Při nízkých 
teplotách je propolis tvrdý a křehký a na-
opak v letních měsících se při zvýšení tep-

loty stává měkkým a silně lepivým. Ve vel-
mi horkých dnech může dokonce ze štěrbin 
vytékat. Starý propolis je tvrdý a křehký 
i při běžné pokojové teplotě. Propolis se 
výborně rozpouští v ethanolu a glycerolu, 
částečně v éteru a chloroformu a velmi 
špatně ve vodě. V domácích podmínkách 
lze úspěšně použít domácí pálenku, čím 
vyšší procento alkoholu, tím lepší a rych-
lejší je rozpuštění. Bod tání závisí na rost-
linném původu a podílu vosku a pohybuje 
se mezi 60–100 °C. 

Propolis včely sbírají během celé sezó-
ny, nejvíce však v podletí. Sběr provádějí 
ponejvíce nejstarší létavky, zřejmě díky 
zkušenostem s touto lepivou látkou. Pry-
skyřice samozřejmě produkují všechny 
naše jehličnany, nejlepším zdrojem z řad 
listnáčů jsou například olše, jírovce, topoly, 
břízy či vrby. Z bylin jmenujme například 
slunečnici. Včely sbírají propolis během 
teplých dnů, kdy jej lze z rostlin kusadly 
nejlépe odebrat. Pokud je nasbíráno do-
statečné množství pryskyřice, včely do ní 
přidávají výměšky svých žláz a až hodinu 
materiál hnětou kusadly a mění tak rost-
linné pryskyřice na propolis, který poté 
uloží do pylových košíčků na třetím páru 
končetin a letí s ním do úlu. Propolisové 
hrudky se včela nemůže zbavit sama, jak 

Propolis sbírá pouze včela 
medonosná, u tropických včel 

byl zjištěn sběr výměšků mléčnic 
rostlin, tedy kaučuku

Surový propolis  
a mřížka určená k jeho sběru
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Ato činí s pylovou rouskou, ale čeká, až si 
materiál přeberou úlové včely. Ty jej znova 
hnětou, přidávají další výměšky žláz a vosk 
a teprve nyní můžeme propolis považovat 
za hotový a připravený k použití. Stejně 
jako mají včelstva geneticky podmíněnou 
vyšší rojivost, útočnost a bodavost, nesou 
si některá včelstva i vyšší sklon ke tmelení. 
Nutno ještě zmínit, že propolis sbírá pou-
ze včela medonosná, u tropických včel byl 

zjištěn sběr výměšků mléčnic rostlin, tedy 
kaučuku. Bohužel ani včela není tvor ne-
omylný a byly popsány případy, kdy místo 
rostlinných pryskyřic nasbíraly včely vyté-
kající asfalt ze silnice nebo střech, barvy 
z natřených střech, plotů a jiných objektů. 
Takovýto materiál, pokud je zanesen do 
úlu a vytěžen včelařem, silně znehodnocu-
je propolis, ba co více, rozpuštěn v podobě 
tinktury nebo masti přinese více škody než 
užitku. V propolisu zůstávají i rezidua léčiv, 
proto je důležité získávat jej před zaháje-
ním léčby proti roztoči Varroa destructor. 
Strach nemusíme mít pouze u léčení kyseli-
nou mravenčí během sezóny, která rezidua 
v propolisu nezanechává.

Pro získávání propolisu se doporučuje 
vytvořit v úlu mezery do 3 mm a to v po-
době síťoviny nebo dřevěných hranolů. Ve 
větších mezerách by bylo použito i množ-
ství vosku, proto je v zájmu včelaře velikost 
dodržet. Síťovina nebo mřížka na sběr 
propolisu je k dostání v každém obchodě 
se včelařskými potřebami a její použití je 
velmi jednoduché a praktické. Vložíme ji 
místo strůpkové fólie na horní rámky těsně 
pod víko úlu. Důležité je zabezpečit cirku-
laci vzduchu úlem, proto víko položíme 
tak, aby netěsnilo. Takový průvan včelám 
vadí a snaží se jej eliminovat tím, že síťovi-
nu rychle zatmelí propolisem. Síťovina se 
poté sroluje, vloží do mrazničky a zmrzlý, 
křehký propolis lze jednoduše vydrolit. 
Starší včelaři stejným způsobem používají 
dřevěné hranoly, které poskládají na vrch 
úlu s 3 mm velkými odstupy. Viděl jsem 
umně vyrobené rošty, kde byly dřevěné 
hranoly vymezené třímilimetrovými me-
zerníky a vše spojené drátkem či silonovým 
provazem. Po zanesení propolisem se rošt 
rozebere a propolis seškrábe. Oškrabávání 
propolisu z rámků nebo stěn úlu nedoporu-
čuji, ne snad kvůli vyššímu množství třísek, 
ale především proto, že nevíme, jakého je 
stáří a zda neprošel loňskou léčbou proti 
varroáze.

Často bývají popisovány až neuvěřitel-
né zkazky o tělech škůdců, kteří se dostali 

do úlu, byli ubodáni a poté mumifikováni. 
Pravdou je, že pokud včely v úlu usmrtí ně-
jakého vetřelce (nejčastěji je to rejsek nebo 
myš), nejprve kusadly zlikvidují měkké 
části těla. Poté z úlu vynosí i menší kosti 
a teprve to, co fyzicky nedokáží odstranit, 
což je většinou lebka, páteř s žebry, případ-
ně končetiny, pokryjí silnou vrstvou propo-
lisu a zabrání tak hnilobě a šíření patoge-
nů. Jednou jsem v podmetu úlu našel tělo 

sršně, celé hnědé, potažené propolisem. 
Těmito vlastnostmi propolisu se inspiro-
val člověk již ve starověku, kdy jej spolu 
s dalšími látkami používali egyptští balza-
movači mumií jako tzv. černý vosk k zakon-
zervování těla zemřelého. Ve středomoří se 
smíchaný s olivovým olejem využíval při 
zánětech zubů a dásní. Kousek propolisu 
se přikládal též na pupík novorozencům, 
aby se rána zatáhla a zhojila. Během válek 
získal propolis popularitu při léčbě am-
putací končetin, kdy se rána potírala touto 
látkou, aby se zabránilo sepsi a urychlilo 
hojení. Toho využívali lékaři v některých 
zemích ještě během první světové války. 
Propolis se dodnes hojně využívá v der-
matologii k léčbě popálenin, ekzémů nebo 
poranění kůže. Je přídavkem i zubních past 
nebo ústních vod.

Získaný propolis buď ihned zpracujeme, 
nebo jej můžeme skladovat zatavený v ige-
litových sáčcích v temnu, nejlépe v mrazá-
ku. Mysleme na to, že v propolisu je mnoho 

těkavých látek, které se z něj časem uvolňu-
jí a tím ztrácí na některých účincích. Nej-
déle si své vlastnosti zachovává dobře uza-
vřený a rozpuštěný v alkoholu. Propolisová 
tinktura má mnohostranné využití a může 
se využívat též při přípravě propolisové 
masti, kdy se do rozehřáté lékařské vaze-
líny případně do sádla přidá tinktura a za 
stálého míchání se nechá alkohol odpařit, 
přičemž v masti zůstává pouze propolis. 
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Získaný propolis buď ihned zpracujeme, 
nebo jej můžeme skladovat zatavený v igelitových sáčcích v temnu, 

nejlépe v mrazáku

Různé barvy propolisu

Propolis má mnohostranné využití...


